
www.e-patrimoniu.ro / www.cimec.ro

Raport asupra săpăturilor arheologice întreprinse în satul Tăşad, 
corn. Drăgeşti (jud. Bihor) 

NICOLAE CHIDIOŞAN 

In campania arheologică 1980 cercetările au 
continuat pe latura nord-vestică a platoului de 
pe dealul Cetăţaua. Au fost trasate trei secţiuni 
(S 23, 24, 25), lungi de cîte 20 m şi late de 1,50 m 
şi s-au deschis trei casete mari (C A1 , A2 , A3), cu 
o suprafaţă de 36 m 2

, precum şi o casetă mai mică 
(C.B), din S.24. 

Stratigrafia. In secţiunile S.23 şi 24, sub stratul 
vegetal, apare un strat uniform (18-20 cm gro
sime), de culoare neagră închisă. Acesta repre
zintă de fapt pămîntul dizolvat de pe coama dea
lului şi apoi nivelat cu ocazia lucrărilor de tera
sare efectuate la începutul secolului 1 e.n.; In 
strat abundă materialul ceramic de factură neo
litică, amestecat cu cîteva fragmente dace. 

In secţiunile analizate nivelul dacic a fost 
distrus, probabil cu ocazia lucrărilor de terasare 
amintite. In acest fel, sub stratul de pămînt adus, 
urmează un nivel de culoare roşcată-negricioasă 
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Fig. 1. Tăşad - "CetăţauaM. Fragmente hallstattiene din 
S.24. 

(20-25 cm grosime), atribuit pe baza inventarului 
Hallstattului timpuriu (vezi fig. 1). Din acest 
nivel pornesc mai multe gropi şi o locuinţă (vezi 
fig. 2). 

Ultimul strat cultural, de culoare maronie
gălbuie, se prezintă neuniform, grosimea lui va
riind între 6-18 cm. Materialul arheologic, extrem 
de sărac, este reprezentat de fragmente ceramice 
hallstatliene. In unele porţiuni ale secţ.iunilor, 
pe o lungime de 11-12 m, sub stratul descris 
anterior, apare un strat de lut galben, steril, 
care se suprapune peste patul de stîncă al dealului. 

Tn secţiunea 25 care se află la 9 m distanţă 
de S.24, spre marginea platoului, profilul prezintă 
doar două niveluri culturale, groase de 50 cm. 
In ele predomină fragmente dacice (fig. 3). In 
campania anului Hl80 au fosL dezvelite şi cerce
tate 4 obiective arheologice care slau şi în atenţia 
prezentului raport: 

1. Locuinţă hallstattianft. 
2. Suprafaţă cu aglomerări de piclrc. 
3. Locuin!ă dacică. 
4. Cislă de piatră. 

1. Lowi n fa hallslalli ană a fost descoperită in 
S.24. Este foarle puţin adincită in pftmînt (cu 
20 cm faţ[t de niYCiul antic de călcare) şi arc un 
plan oarecum dreptunghiular, cu colţurile ro
tunjite. Este orientată pe direcţia N- S şi arc 
dimensiunile de 260 x 160 m (fig. 2). Pc latura 
de sud-nsl a locuinţei a fost descoperitft o groapă 
cu deschiderea mai mică şi fundul mai larg, avînd 
diametru! de 1 m. Ea depăşeşte conturul locuinţei 
cu 40 cm, formind o mică absidă. Pc fundul gropii, 
la 72 cm, au fost montate cîteva loazbe de lemn. 
Pe margine, în por!iunea inferioară (cel puţin 
aici s-au pftstrat) s-a aplicat un strat sub!irc de 
lut. Pe fundul gropii s-a găsit o cantitate re
lativ mare (circa 5 kg) de grîu carbonizat. l\Iicul 
hambar a fost optural, parţial, de bucăţi mai mari 
de chirpici cu urme de nuiele, resturi ale zidurilor 
locuinţei. 

Surprinzător este faptul că atît în locuinţă cît 
şi în groapa cu grîu numărul fragmentelor cera
mice este foarle mic. 

2. Suprafaţa w aglomerări de pietre. In extre
mitatea sud-estică a secţiunii 24 au apftrut masate 
un număr mare de pietre şi bolovani, de dimensiuni 
apreciabile. Pentru dezvelirea lor au fost deschise 
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casetele A1 , A2 şi A3 . Aglomerările se concentrează 
pe un spaţiu relativ mic în comparaţie cu întreaga 
suprafaţă a aşezării de pe Cetăţaua. Masarea lor 
în această zonă nu poate fi explicată deocamdah'l 
în chip mulţumitor. 

Aşa cum rezultă şi din planul casetelor, în care 
se aflau suprafeţele cu pietre (fig. 4), se pare că 
ele se pot delimita în trei complexe asemănă
toare , separate însă prin anumite trăsături. 
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mai puţin plane. Distribuţia pietrelor nu este 
chiar alît de compactă ca şi în cazu l celorlalte două. 
Celela lte două complexe, situate între m.16 - 19 
ş i 18,50 - 22, prezintă o maxim ă concentrare în 
jurul unei vetre de foc şi respectiv unei gropi, 
fiind aglomerate şi pe vertical , dînd impresia 
unor mici piramide de piatră. Sînt asemănătoare 
modalităţile de placare numai a unei porţiuni din 
circumferinţele vetrei şi gropii. Spunem placare 
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Fig. 2. Tăşad - .,Cetăţ.aua". Pro[ilul şi planul S.23, cu locuinţa hallstattiană. 

Prima aglomerare se afla situată între m.11,50 -
14, a doua în colţul sudic, între m.16,20 - 18,25 şi 
tn fine a treia aglomerare între m.18,50 şi 22. 
Inlre aceste complexe ce înşiră, nu după o anume 
regulă, blocuri mari de piatră, complexele propriu
zise fiind constituite mai ales, sau în exclusi
vitate, din pi etri ş mărunt de carieră. Prima 
aglomerare de pietre situată între m.l1,50 - 15, 
apare sub aspectul unei suprafeţe mai mult sau 

nu numai d atorită felului în care au fost aşezate 
pietrele pe aceste margini dar şi datorită evi
dentei intenţii de a marca, de a delimita sau de a 
proteja groapa sau vatra . Aceste aranjamente, 
această dispunere intenţionată a pietrelor, eli 
mină alternativa că groapa sau vatra a străpuns 
ulterior aglomerarea de pietre şi astfel ele I-au 
deranjat din dispunerea iniţială. 
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Vatra de foc în discuţ,ie are o formă aproape 
perfect circulară, cu diametru! de 1,46 m. Supra
faţa vetrei prezintă o pomosteală subţ,ire deasu
pra ei sau pe ea au fost găsite fragmente halsta
ttiene şi o greutate conică de lut avînd un orificiu 
orizontal în partea superioară . 

Platforma vetrei avea o grosime considerabilă 
(17 cm) şi era bine arsă în profunzime, dovadă 
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Fig. 3. Tăşad - .,Cetăţaua•. Fragmente dace descoperite In 
S.25. 

TĂ$AD "CHATAUA" 1980 
5 24 C.A1 -C.A1- GA, 
Pla nul suprllfetelor cu piet re 
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că pe ea s-au practicat focuri îndelungat e sau 
repetate. Dup ă demontarea vetrei de foc s-a 
putut observa că ea căpăcuia perfect o groapă 
de forma unei coYate, săpate în patul de stîncă 
pînă la -27 cm adîncime. ln interior s-au des
coperi t multe fragmente aparţinînd unor vase 
hallstat.tiene (fig. 5/5-7; 6/1-3) şi bucăţi mici 
de cărbune . Merită să semnalăm faptul că un 
fragment dintr-un castron descoperit în inte
riorul gropii s-a găsit pe platforma vetrei; dovadă 
că lucrările de umplere a gropii s-au efectuat 
simultan cu construirea vetrei de foc. Groapa 
nr. 3, situată pe marginea sudică a complexului 
3 de pietre, de care am mai vorbit, este de formă 
cilindrică şi se adînceşte în patul stîncos cu -35 cm 
(adîncimea absolută -125 cm) . ln interiorul ei 
au fost găsiţ,i mai mulţi bolovani , relativ mari, 
fragmente de chirpici şi două cioburi hallstattiene, 
dintre care unul aparţine unui cuptor portativ 
(fig. 6/4). Revenind la aglomerările de piatră, 
trebuie să menţionăm faptul că, în cele 11 campanii 
de săpături întreprinse în această aşezare nu am 
întîlnit un caz similar. Nu credem deci, bazîndu-ne 
pe descoperirile şi observaţiile anterioare , ca to
nele de piatră extrase din carieră şi depuse pe 
această suprafaţă ar putea constitui elemente 
care ar fi putut fi fol osite la construcţia unei lo
cuinţ.e, eventual zi d de apărare. 

Fragmentele de vase aflate printre pietre, dea
supra vetrei, sau în groapa 3, datează întregul 
complex în Hallstattul timpuriu. 

Locuinţa daci că a fost descoperită în S.24 şi 
C.B ., aceasta din urmă deschisă pentru descon
gestionarea lo cuinţei . Ea este de formă oval
alungită, avînd axa lungă de 4,10 m şi lăţimea de 
2 m. Face parte din tipul locuinţelor, aşa-zis, 
izolate, ea fiind ridicată sau mai bine zis adin
cită (7 -120cm) într-un sector unde nu se pot 
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Fig. 4. Tăşad - "Cetăţaua•. Planul suprafeţel or cu pietre. 



www.e-patrimoniu.ro / www.cimec.ro

SAPATURILE ARHEOLOGICE DE LA ŢAŞAD 141 

\ 1~ 
/ [--~ 

& 

Fig. 5. Tăşad:- wCetăţaua". Fragmente hallstattiene : 1-4 
descoperite pe vatra de foc; 5 -7 descoperite In groapă, 

sub vatra de foc . 
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Fig. 6. Tăşad - "Cetăţaua". Fragmente hallstattiene: 1-3 
descoperite In groapa de sub vatra de foc; 4 descoperit In gr. 3. 

Fig. 7. Tăşad - .Cetăţaua". Fragmente dace descoperite 
In locuinţă. 

Fig. 8. Tăşad - .. cetăţaua•. Oalele dace descoperite In 
cista de piatră. 



www.e-patrimoniu.ro / www.cimec.ro

N. CHIDIOŞAN 

surprinde stratigrafic alle urme de locuire daci6t. 
Inventarul ceramic (fig. 7) foarte abundent şi 

variat prezinlft un procentaj aproape egal între 
vasele lucrate cu mîna şi cele superioare, lucrate 
la roată. Din prima categorie dominante sînl di
feri le tipuri de vase-borcan, oalele pîntecoase, şi 

fruclierele. Au mai fost descoperite un mic creuzet 
şi o ceaşcă tipică. Din categoria vaselor lucrate la 
ro a L[t remarcăm numărul mare de castronaşe, 
cu buzele evazate, fructierele cu buzele făţuite, 
şi oalele înalte bitronconice. S-a descoperit un mic 
vas globular - imitaţie locală după un model 
roman (fig. 7 /3). Pe baza materialului ceramic 
locuinţa se poate data la finele veacului 1 î.e.n. 
şi începutul secolului I e.n. 

Cista dacică a fost descoperită în C.A3 , la peri
feria aglomerărilor de pietre. Are formă dreptun
ghiulară şi este constituită din pietre de carieră 
(fig. 4). In interiorul cutiei de piatră au fost 
aşezate culcat, cu gurile spre răsărit, două oale 
mari lucrate cu mîna (fig. 8). Forma vaselor 
indi6t o datare relativ timpurie a cistei, şi anume 
în prima jumătate a secolului I î.e.n. 

În concluzie putem spune cft săpăturile arheo
logice de la Tăşad din anul Hl80 au descoperit 
materiale şi obiective apar!inînd epocilor neoli
ticc. hallslattiene timpurii, cultura Gava-Holihrad 
şi un orizont dacic din secolele I î.e.n.- I e.11. 

HAPPORT SUR LES FOUILLES 
ARCHEOLOGIQUES ENTREPRISES DANS 
TĂŞAD, COl\1. DRĂGEŞTI, DEP. DE BIHOH 

Les rcchcrches de 1980 cntrcpriscs dans les habitats hall
statticns et daccs de la colii ne dite "Cctă\aua •, aupr<·s de 
Tăşad, ont decouvert cntre aulrcs: 

1. l"uc habitalinn hallstalticn avcc une fosse-grange dans 
laquellc on a decouvcrt une quautitc de 5 kg bie carbonis~ 
(fig. 2). 

:.!. Une vaste surlacc aux picrres, amenees d'une carrit!re 
(fig. 4). l'armi les picrres et protegees par cettcs-ci, il y avait 
unc âtrc construite au-dessus d'une fosse, ainsi qu'une autre 
lossc. Sur l'âtrc ct dans les fosses on a trouve des vascs et 
des fragments hallstatticns (fig. 5- 6). 

Selon le materiei ceramique l'habitation et la surface aux 
pierrcs on pcut attribucr a la civilisation Gava-Holihradi 
du Hallstatt A. 

3. L'habitation dacc~. de forme ovale-rallongee, a cu commc 
inventaire un richc materie! ceramique, fait a la main ct au 
tour (fig. 7). On les date a la fin du 1 •r siecle avant notrc 
ere - commencemcnt du l"'s. 

4. Boîte en pierrc (cista) de forme rcctangulaire dans la
qucllc ou a depose, en position couche, deux pots, qu'6n 
peut dater an commencemcnt du 1"' s. avant notre ere (fig. 8), 
il n'y avait d'os humains ni i:t l'interieur des vascs ni de la 
"cista". 

EXPLICATION DES FIGURES 

Fig. 1. Tăşad - "Cctă!aua•. Fragmcnts hallstaticns du 
S.24. 

Fig. 2. Tăşnad - "Cetăţaua•. Profil ct plan de la S.23, 
avec l'habitation hallstatticne. 

Fig. 3. Tăşnad - "Cet;l!aua•. Fragmcnts daccs decouverts 
en S.25. 

Fig. -t. Tăşad - "Cetă!aua•. Plan de la surfacc cn picrrcs. 

Fig. 5. Tăşad - "Cetă\auaw. Fragments hallstattiens: 1-4 
decouvcrts sur l'âtre; 5-7 decouvcrts dans la fosse, au-dessous 

de l'âtrc. 
Fig. 6. Tăşad -· .,Cctă!aua•. Fragmcnts hallstatticns: 1-:1 

decouvcrts dans la fosse, au dessous de l'âtrc; 4 decouvert 

dans la fosse 3. 

Fig. 7. Tăşad - "Cctă!aua". Fragments daces decouverts 

dans l"habitation. 

Fig. 8. Tăşad - "Cctăţaua". Pots daccs decouverts dans 

la cista cn picrre. 


